
初三物理测试卷

一 填空题（30分，每空1分）

1、 电阻是导体________的一种性质，当两个电阻串联时，相当于增加了导线的________;当两个电阻并联时，相当于增加了导线的________。

2、 在家用电路中，开关和用电器是_______联,马路上的路灯是一起亮一起灭，是________联的。

3、 普通电冰箱用电的电流约：______A；我们用的电子计算器的电流约：____μA;

人体的电阻约：_________Ω；只要不高于：________V的电压，对我们人体来说是安全的。

4、 如图：当滑动变阻器的滑片在变阻器上滑动时     A

电流表的读数_______( 不变、变大、变小)，   6v         R      V

电压表的读数变化范围是____________V.

5、 电流表和电压表各有两个量程，电源用三节新干电池

估计小灯泡的电阻约10Ω，在测量小灯泡的电阻时，电流表应选的量程_______ A,电压表的量程应选用___________V .。

6、 一只电灯的灯丝断了后，灯丝接好后电灯的亮度比原来的要亮，是因为电灯的灯丝电阻比原来的______了，但电灯的灯丝在连接处却再次容易烧掉，这是因为灯丝连接处的电阻比原来________了的缘故。（填：不变、变大、变小）

7、 在电子制作中，我们所取的器材往往不一定符合我们的要求，一个“6V、0.3A”的小灯泡接到9V的电源上时，我们必须在电路中_______联一个______Ω电阻才行；而当一个额定电流为10A的用电器接在只能通过6A电流的导线上时，我们必须用“6A电流的导线”两股________联，来连接电路，才可使电器正常工作。

8、 加在导体两端的电压6v 时，通过导体的电流是0.15 A，则导体的电阻是______，如电压改为9V，则导体的电阻是________,通过的电流是_______A。

9、 如图当滑动变阻器R1（0—50Ω）的滑片在R1上滑动时，

为使A1不超过0.6A，A2不超过3A，变阻器的

阻值变化范围是________Ω，当P向下滑动时，            

 R1       R2

                                       A2                3.6

A1指针的转动角度_______A2指针的转动                Ω

  角度 （填：＞、＜、＝）                  9V    A1
10、 当我们给蓄电池充电时，电能转化为________能，             
用空调制冷时是电能转化为______能。

11、伏安法测电阻时，我们采取的探究方法是__________，所要测出的物理量是______和_______；其中滑动变阻器主要作用是________________________________。

12、两电阻组成串联电路时的电阻是组成并联电路时的电阻的_______倍。 

二、选择题（30分，每题2分）
13、.两条长度相同、粗细不同的铜导线串联在电路中，则
A.粗的比细的难过的电流大   B.粗的比细的通过的电流小   C.粗的比细的两端电压大   D.粗的比细的两端电压小
14、一个电阻两端的电压从3伏增加到3.8伏，通过电阻的电流增加了0.1安，则该电阻的阻值为
A、38欧     B、4欧     C、8欧     D、3.5欧
15、将电阻R1和R2（已知R1=R2）串联接在电压为U的电路里，电流强度为I，将它们改为并联后接在同一电路上，干路中电流强度为
A、I    B、2I    C、1/2I    D、4/1I
16、下列说法中正确的是
A.串联电路中，导体的电阻越大，通过的电流越小；导体的电阻越小，通过的电流越大;    
B.并联电路的总电阻等于各导体电阻的倒数之和   
    C.当家里的所有用电器都工作时，家庭电路中的电阻最大    
 D.把电流表和电压表正确接入电路时，在通常情况下，可以忽略它们对电路的影响        

 17、如图所示，定值电阻R1、R2和滑动变阻器串联，R1、R2
两端的电压分别为U1、U2，在滑变阻器的滑片向右滑动 过程中
A、U1变小，U1/U2也变小   B、U1变小，U1/U2不变  
 C、U1不变，U1/U2变也不变小   D、U1不变，U1/U2
R1     R2

U1     U2
18、下列测量电阻的电路图中，正确的是：
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19、如图所示的电路中，电源电压保持不变，当S闭合时，R1和R3两端的电压之比为U1：U3=1：4，电流表的示数为I；当S断开时，R1、R2、R3两端的电压分别为U1'、U2'、U3'，且U1'：U2'=1：2，电流表的示数为I'，则下列判断正确的是

A 、  I：I'=7：5   B、I：I'=5：7   
C、  U1：U1'=1：2  D、U3：U3'=2：1
                   S

A    R1        R2      R3

           U

20、图中，R1=R2=R3=15Ω，则A、B间的总电阻为
A、5Ω   B、15Ω   C、45Ω   D、无法计算

       R1     R2    R3

A

B

21、如图有（a）、（b）、（c）、（d）四个电路图，其中R的阻值已知，Rx是待测电阻.不能测出未知电阻Rx的电路是
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22、如图所示，滑动变阻器R的阻值范围是0--12Ω.已知 滑片P在变阻器中间位置时，A、B间的总电阻（等效电阻）为8Ω，那么，当P由a向b滑动过程中，A、B间的总电阻将
   A、逐渐增大   B、先增大后减小   C、逐渐减小   D、先减小后增大  
R                         L1              L2

            a             b    

                 R1                                                  a      b       c

                                                  6V   

         A                   B                   (24题)

23、现有四对电阻，其中总电阻最小的一对是
A、两个5Ω串联    B、一个10Ω和一个5Ω并联 

C、一个100Ω和一个0.1Ω并联   D、一个2Ω和一个3Ω串联
24、如图为两个灯泡组成的串联电路，电源电压为6V，闭合开关S后两灯均不发光，用一只理想电压表测量电路中的ab间电压为0；bc间的电压为6V，则电路中的故障可能为
A、L1短路且L2断路   B、L1和L2均断路   C、L1断路L2短路   D、只有L2短路
25、如图所示滑变阻器的最大阻值R为定值电阻Ro的3倍，当将滑动变阻器的滑片由最大值位置调到中点时（设电源电压不变）
A、Ro中的电流为原来的8/5   B、Ro中的电流为原来的8/3   C、变阻器两端的电压为原来的4/5   D、变阻器两端的电压为原来的8/9
             R0                    R=3R0


26、某同学用一个家用电灯泡研究它的电流随电压变化时情况，         

得出结果与图中哪一条曲线相近似：                                                                    I/A

A、甲，B、乙，C、丙，D、无法确定。          甲    乙   

                 V                                            丙                   

                         A                                 

                                                 0              U/V

(27题)

27、如图，有一位同学不慎将图中两只电表对调，则闭合开关后，（ ）

A、 电流表、电压表都损坏；B、电流表损坏，电压表示数为零；

C、 流表有示数，电压表为零；  D、电流表示数为零，电压表有示数。

2、 实验探究（28、题3分，29题4分，30题6分，31题4分，32题4分，33题5分。共26分）

28、在用伏安法测一电阻的实验中，所用的实验器材除了电压表、电流表、待测电阻、电源、导线、电键外，还有______________。若在用伏安法测电阻时，已知待测电阻的阻值在10Ω--20Ω之间，现用6V的电池组，那么在实验中电压表应选_________的量程，电流表应选用______的量程。

29、现有下列实验器材：电流表（0-0.6A和0-3A两档）；电压表（0-3V和0-15V两档）；滑动变阻器（10Ω、3A）；电源（3V）。
（1）用上列仪器测量阻值约为8Ω的电阻，能较为准确地读得表的示数，且表针都能偏过表面的中线（或靠近中线），那么：电流表应选_______档；电压表应选 ____档.
（2）下列必要的实验步骤，其合理的排列顺序是（填字母）：______________________
A.闭合开关 B.将测量的数据填入表格中 C.计算被电阻的值 D.读出电表所示的数值 E.断开开关 F.将滑动变阻器的阻值调到最大处 G.按电路图连接电路（开关处于断开状态）H.调节滑动变阻器，使电流表与电压表的指针偏转到合适的位置
30、在探究导体的电阻与什么因素有关的实验中，我们采用的探究方法是_________,当控制导线的_______  和 _________不变时，是探究导体的电阻与长度的关系，当控制导线的_______  和 _________不变时，是探究导体的电阻与材料的关系， 当导体的电阻为零时，我们称这种现象为____________.。

31、请按电路图连接实物图：
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32在下图中，A图演研究的是___________________________________________关系；B图中研究的是_____________________________________________关系。


               火焰                                  火焰

                       （A）                             （B）

33、暗盒内是由电阻R1、R2和电源组成的电路，R1=3R2，用电压表的两个接线柱去测A、B、C间的电压，得到的结果是UAC=4UBC,请在下图的暗盒内画出电路图.
           A                                      B

C

                        C

四、计算题：（34题6分，35题8分）

34、工厂中的车床上的电灯的电压是36V，若灯丝电阻是32Ω，求通过电灯的电流是几安培？

35、如图电路中，电源电压保持不变，R1=10Ω，R2=20Ω，当S1闭合、S2断开时，电流表示数为0.3A；当S1断开，S2闭合时，电流表示数为0.2A，求电源电压U及电阻R3的阻值.
                R1           S1


         R3
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 S2                 R2
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